

# СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ ЗАКОННОСТЬ

ОРГАН ПРОКУРАТУРЫ СССР

ОКТАБРЬ 10  
1938 г.

Редакция:

Москва, Пушкинская, д. 15а

Прокуратура СССР  
БИБЛИОТЕКА

Инв. № 1012/10 п.  
ВНИИ Криминалистики

А. ВЫШИНСКИЙ

## Сталинская Конституция и социалистическая законность<sup>1</sup>

Этот доклад посвящен вопросу о нашей великой Сталинской Конституции, вопросу о роли и значении в деле социалистического строительства социалистической законности, наших советских законов.

Сталинская Конституция является основным законом нашего советского государства.

Основной закон — это закон, который определяет собою не только государственное устройство, не только общественное устройство данного государства. Основной закон, или Конституция, как определил это товарищ Сталин, является юридической базой для всей работы законодательных органов страны.

Сталинская Конституция является актом величайшего, в буквальном смысле этого слова всемирно-исторического значения.

Она, великая Конституция, вдохновлена великим Сталиным, написана под непосредственным руководством товарища Сталина, пропитана идеями великого учения Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина.

Конституция Союза Советских Социалистических республик 1936 года это Конституция итогов социалистических побед, одержанных рабочим классом в союзе с трудящимися крестьянскими массами, при непосредственном участии стоящей на стороне социализма передовой советской интеллигенции, под руководством нашей непобедимой коммунистической партии большевиков, во главе с ее Центральным Комитетом, во главе с товарищем Сталиным.

В Сталинской Конституции выражен итог пройденного победоносным пролетариатом, во главе всего советского народа, исторического пути в борьбе за социализм. Вот почему наша Конституция называется по справедливости Конститу-

цией победившего социализма, Конституцией социализма, который вошел в быт, стал фактом исторической жизни, отрицать который уже не может ни один самый заядлый враг советской земли, самый заядлый враг советской власти.

Историческое значение нашей Конституции прекрасно выражено товарищем Сталиным, сказавшим о том, что она подвела итоги борьбы за социализм в нашей стране, что эта Конституция одновременно служит и обвинительным актом против фашизма, вселяет трудящимся и угнетенным народам всего мира уверенность в том, что и трудящиеся других стран, всего мира придут к таким же блестящим победам, к каким пришел трудящийся народ Советского Союза под непобедимым знаменем Ленина — Сталина.

Товарищ Сталин на Чрезвычайном VIII съезде советов в своем историческом докладе о проекте новой Конституции, подвел итог всего 20-летнего развития СССР. Товарищ Сталин дал в этом докладе гениальнейший анализ развития общественных отношений в СССР. Выражение этого общественного развития дано в Конституции — основном законе советского государства.

Товарищ Сталин в этом докладе дал анализ всех особенностей нашей Конституции и ее отличия от конституций любой капиталистической страны, даже самой «передовой» и самой «демократической» капиталистической страны, хотя мы, говоря «передовая», «демократическая», употребляем эти слова в кавычках. Товарищ Сталин дал анализ в своем докладе особенностей социалистического строя, особенностей и свойств нашей советской, единственно подлинной демократии, демократии социалистического общества.

Товарищ Сталин вместе с тем показал тождество и единство пролетарской демократии и пролетарской диктатуры.

Разбирая критические замечания, раздавшиеся со стороны наших противников и классовых врагов, в частности, те критические замечания, которые были направлены против нашей Конститу-

<sup>1</sup> Обработанная автором стенограмма доклада на партийно-советско-комсомольском активе в Саратове 4 сентября 1938 г.

Б-ка Ин-та Госуд. права  
и Госуд. управления

тудни, товарищ Сталин в ответ на эти замечания сказал: «Я должен признать, что проект новой Конституции действительно оставляет в силе режим диктатуры рабочего класса, равно как сохраняет без изменения нынешнее руководящее положение Коммунистической партии СССР».

И далее товарищ Сталин отметил: «Если уважаемые критики считают это недостатком проекта Конституции, то можно только пожалеть об этом. Мы же, большевики, считаем это достоинством проекта Конституции»<sup>2</sup>.

Этим самым товарищ Сталин раз и навсегда указал этим так называемым «уважаемым» критикам, что Сталинская Конституция, которую справедливо товарищ Сталин охарактеризовал как самую демократическую Конституцию в мире, есть в то же самое время Конституция, рожденная пролетарской диктатурой, победившей в Октябрьской революции, в огне гражданской войны, в борьбе с предателями, победившей и побеждающей всегда и везде, где рабочий класс встречается лицом к лицу со своими врагами.

Вопрос о том, что товарищ Сталин назвал «режимом диктатуры рабочего класса» — это есть вопрос о диктатуре рабочего класса как основе нашего советского социалистического демократизма, как основе нашей новой Сталинской Конституции. Вопрос о диктатуре пролетариата является одним из важнейших вопросов нашего общественного развития. Вопрос о диктатуре пролетариата неотделим от вопроса о пролетарской революции в целом, от вопроса, связанного с самим существом и, я бы даже сказал, с самим существованием советского государства, ибо само советское государство есть особая форма диктатуры рабочего класса. В «Критике Готской программы» Маркс писал, что между капиталистическим и коммунистическим обществом лежит период революционного превращения первого во второе. «Этому периоду,— читаем мы в «Критике Готской программы»,— соответствует и политически переходный период, и государство этого периода не может быть не чем иным, как революционной диктатурой пролетариата». Ясно, просто, отчетливо, чеканно, как и все, выходящее из-под пера великого основоположника нашего революционного учения — марксизма, Маркс дал ответ на вопрос о том, чем является, чем должно являться и чем будет оставаться общество переходного периода в течение всего времени превращения капиталистического общества в общество коммунистическое.

Мы сейчас переживаем эпоху, которую товарищ Сталин назвал первой, или низшей стадией коммунизма, т. е. социализмом. Ясно, что нам нужно еще сделать немало усилий для того, чтобы подвинуть развитие нашего общества на высшую ступень, на ту ступень, где мы вступим уже непосредственно в высшую фазу коммунизма. Следовательно, до этого момента, т. е. до того, как наше развитие завершится переходом на высшую ступень коммунистического общества в нашей стране,— будет продолжаться период, который охарактеризован Марксом, Энгельсом, Лениным, Сталиным как период господства революционной диктатуры пролетариата или, как

сказал товарищ Сталин,— режима диктатуры рабочего класса. Таким образом государство социализма, каким является наше советское государство, есть государство революционной пролетарской диктатуры, и, как государство пролетарской диктатуры, есть особая форма выражения господства рабочего класса, выражения его побед, которые не могут в этот период времени, в этот период истории выражаться в иных формах, чем те, в которых они выражаются, т. е. в форме государства пролетарской революции.

Пролетарская революция, ее движение, ее размах, ее достижения облакаются в плоть и кровь лишь через диктатуру пролетариата. Не путь мирного развития капитализма, не мирное вращение капитализма в социализм, как пытались проповедывать некоторое время назад презренные изменники, предатели, не путь завоевания парламентского большинства, но путь вооруженного восстания пролетариата, насильственного устранения пролетариатом эксплуататоров, уничтожения буржуазного государства,— этой машины угнетения трудящихся,— путь организации вместо государственной машины эксплуататорских классов нового, пролетарского государства, для подавления сопротивления эксплуататоров и для руководства всем народом в борьбе против буржуазии — таков путь завоевания пролетариатом власти и построения бесклассового социалистического общества. Этот путь под руководством нашей великой партии, под личным руководством Ленина и Сталина, наш рабочий класс в союзе с трудящимися крестьянскими массами начал в памятные незабываемые дни побед 1917 года и под великим ленинско-сталинским знаменем прошел весь путь организации и утверждения советского государства, увековичившегося великой Сталинской Конституцией.

Буржуазия и ее презренная агентура, вроде Бухарина, Рыкова и других агентов фашистских разведок, не раз пыталась противопоставить диктатуру пролетариата пролетарской демократии.

Болтуны и просто предатели утверждали, что диктатура пролетариата и пролетарская демократия, т. е. демократия, единственно способная и достойная называться этим великим именем, не совместимы между собой. Между тем, пролетарская диктатура и пролетарская демократия являются двумя сторонами одного и того же общественного явления.

Разоблаченный враг народа Пятаков, еще в дореволюционные годы переметывавшийся не раз сторону буржуазии, к которой он впоследствии окончательно примкнул, изменив делу социализма, за что и был приговором нашего советского суда расстрелян, как собака, этот самый Пятаков, ударившись в так называемый «экономический империализм», еще в 1915 г. пытался противопоставить пролетарскую диктатуру пролетарской демократии.

Разоблачая Пятакова, выступавшего тогда в печати под именем Ю. Кнесского, Ленин писал, что «социализм не осуществим иначе как через диктатуру пролетариата, которая соединяет насилие против буржуазии, т. е. меньшинства населения, с полным развитием демократии, т. е. действительно равноправное и действительно всеобщее участие в ее ма-

бы населенных делами и ции кап

В эти Ленинна дества и пролетар пролетар диктатуре кротив с достигае

Только рабочего вращает щается нием ни шающей дения. диктатуры тарской достойно лось в тов укр социали великом ни сво было л помещи стьянсти помещи колхозн к соци с рабоч диалист ицей к кратии.

Говор писал:

«Имп можно каю во империи; 6- равниви бужден против с росте щения»

Лени является ир., ув вления эта цел с экони без оди кой во ратии «тыла». истица говори ну рад крыва «Вы д

<sup>2</sup> Ле  
<sup>4</sup> Ле

<sup>2</sup> Сталин, О проекте Конституции Союза ССР, Партиздат, 1936 г., стр. 30.

населения во всех государственных делах и во всех сложных вопросах ликвидации капитализма»<sup>3</sup>.

В этих замечательных словах товарища Ленина содержалось утверждение полного тождества и совпадения пролетарской демократии и пролетарской диктатуры, указание на то, что пролетарская диктатура является основой пролетарской демократии, что пролетарский демократизм является продолжением пролетарской диктатуры, в условиях которой пролетариат получает возможность своего дальнейшего блестящего развития.

Только в СССР, где крепка и могуча диктатура рабочего класса, пролетарская демократия превращается в подлинную демократию, превращается в демократию всех людей, за исключением ничтожной кучки, лишенной прав, совершающей против государства тяжелье преступления. Только в СССР, где крепка пролетарская диктатура, возможен подлинный расцвет пролетарской демократии, демократии, единственно достойной этого великого имени. Так и случилось в нашей стране. Когда государство советское укрепилось и благодаря блестящим победам социализма под руководством нашей партии и великого Сталина поднялось до высшей ступени своего государственного могущества, когда было ликвидировано вслед за фабрикантами и помещиками кулачество как класс, когда крестьянство, освобожденное от гнета и насилия помещиков и кулаков, объединилось в мощное колхозное движение и окончательно примкнуло к социализму, закрепив нерушимую дружбу с рабочим классом, тогда воссияло в нашей социалистической стране во всей силе и блестящей красоте солнце социалистической демократии.

Говоря об империалистической войне, Ленин писал:

«Империалистическая война есть тройное, можно сказать, отрицание демократии (а — всякая война заменяет «права» насилием; б — империализм вообще есть отрицание демократии; в — империалистическая война вполне приравнивает республики к монархиям), но пробуждение и рост социалистического восстания против империализма и е р а з р ы в н о связаны с ростом демократического отпора и возмущения»<sup>4</sup>.

Ленин писал: «Целью гражданской войны является завоевание банков, фабрик, заводов и пр., уничтожение всякой возможности сопротивления буржуазии, истребление ее войска. Но эта цель недостижима ни с чисто военной, ни с экономической, ни с политической стороны без одновременного, развивающегося в ходе такой войны, введения и распространения демократии среди нашего войска и нашего «тыла». Мы говорим массам теперь (и массы инстинктивно чувствуют нашу правоту, когда мы говорим им это): «Вас обманывают, ведя на войну ради империалистического капитализма и призывая ее великими лозунгами демократии». ... должны вести и вы поведете войну пр о-

тив буржуазии действительно демократически и в целях действительного осуществления демократии и социализма». Тенерешняя война соединяет и «сливает» народы в коалиции посредством насилия и финансовой зависимости. Мы в своей гражданской войне против буржуазии будем соединять и сливать народы не силой рубля, не силой дубья, не насилием, а добровольным согласием, солидарностью трудящихся против эксплуататоров. Провозглашение равных прав всех наций для буржуазии стало обманом, для нас оно будет правдой, которая облегчит и ускорит привлечение на нашу сторону всех наций. Без демократической организации отношения между нациями на деле, — а следовательно, и без свободы государственного отделения — гражданская война на рабочих и трудящихся массе всех наций против буржуазии невозможна»<sup>5</sup>.

Нельзя более отчетливо показать всю органическую связь между пролетарской демократией и пролетарской диктатурой. Нельзя более отчетливо, с другой стороны, показать, что наша демократия опирается на пролетарскую диктатуру, что в нашей демократии различного рода общественные формы являются не чем иным, как своеобразным выражением режима диктатуры рабочего класса, и это относится, в первую очередь, к нашему советскому закону, к нашему советскому праву. Советский закон и все советское право в целом являются, с одной стороны, выражением диктатуры рабочего класса, а с другой стороны — важнейшим демократическим способом выражения воли широчайших народных масс, организованных под руководством нашего государства в социалистическое общество.

Сталинская Конституция является результатом, итогом блестящих побед пролетарской диктатуры. В то же время Сталинская Конституция является основой для такого развития, для такого широкого, гигантского, невиданного и невозможного ни в какой, самой демократической и передовой капиталистической стране, — демократизма, каким является наш советский демократизм. Это в своей очереди стоит, несомненно, в зависимости от того, насколько могуча диктатура рабочего класса. Наша Конституция воплощает это могущество не только в своих отдельных статьях, но воплощает это в самой жизни, в действительно демократических формах нашего общественного устройства, в торжестве таких принципов демократизма, как принцип всеобщего, равного и прямого избирательного права, при тайном голосовании, принцип, окончательно ликвидированный в фашистских странах.

Всеобщее избирательное право буржуазия записала в конституциях ряда стран, но ни в одной стране этот принцип не был осуществлен. Ведь даже в таких странах, как Англия, всего только десяток лет тому назад было предоставлено избирательное право женщинам, а во Франции избирательное право женщинам не имеют и до сегодняшнего дня. Профессор Парижского юридического факультета А. Эсмен утверждает, что

<sup>3</sup> Ленин, т. XXX, с. 260.

<sup>4</sup> Ленин, т. XXX, с. 259.

<sup>5</sup> Ленин, т. XXX, с. 261.